



## ОКОЛНА СРЕДА - БЕДНОСТ

Стефан Цонев\*

Темата за бедността като правило не попада в полето на изследванията на статистиката на околната среда. Ето защо този доклад няма претенциите да изчерпва всички аспекти на проблема.

Предмет на изследване на статистиката на околната среда е преди всичко натискът, който упражнява човекът върху околната среда чрез своята социално-икономическа активност, състоянието на природата вследствие на този натиск и мерките, които се вземат, за да се преодолеят вредните въздействия. От друга страна, тъй като мерките за опазване на околната среда изискват и изразходване на финансови ресурси, а бедността означава липса на такива ресурси, то очевидно е, че съществува връзка между бедността и околната среда.

**ОЦЕНКА НА БЕДНОСТТА ЧРЕЗ БВП** Тъй като проблемите на околната среда се решават преди всичко на държавно ниво, то и връзката между околната среда и бедността би трябвало да се разглежда на държавно ниво. За нуждите на настоящия материал бедността може да се оцени като разлика в доходите между бедните и богатите държави. От наличните източници на международни сравнителни данни най-подходящи и синтезирани се оказаха част от данните, публикувани в Интернет сайта на Световната банка<sup>1</sup>. С безплатен достъп е извадка от данни, обхващаща периода 1996-2000 г. Част от тези данни за 1998 г. (за която има данни по най-много показатели), са представени в табл. 1.

Таблица 1

### БРУТЕН ВЪТРЕШЕН ПРОДУКТ НА ЧОВЕК ОТ НАСЕЛЕНИЕТО ЗА НЯКОИ СТРАНИ

Страни	БВП (ш. д. по текущи цени) на глава от населението през 1998 г.
Висок доход - членки на ОИСР	26914
Висок доход	26297
Европейски монетарен съюз	22212
Висок доход - страни, нечленуващи в ОИСР	15722
Нисък и среден доход	1231
Нисък среден доход	1106
Нисък доход	397
Тежко задлъжнели бедни страни	325
Най-слабо развити страни: класификация ООН	287
България	1485

<sup>1</sup> <http://devdata.worldbank.org/data-query/>.

\* Ръководител на сектор в отдел "Регионална статистика и околна среда" в Националния статистически институт, София, ул. "П. Волов" № 2; e-mail: stzonev@nsi.bg .